

# 齐心开创共建“一带一路”美好未来

——在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲

(2019年4月26日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首,政府首脑,  
各位高级代表,  
各位国际组织负责人,

女士们,先生们,朋友们:

上午好!春秋多佳日,登高赋新诗。”  
在这个春意盎然的美好时节,我很高兴同各位嘉宾一道,共同出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。首先,我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对各位来宾表示热烈的欢迎!

两年前,我们在这里举行首届高峰论坛,规划政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图。今天,来自世界各地的朋友再次聚首。我期待着同大家一起,登高望远,携手前行,共同开创共建“一带一路”的美好未来。

同事们,朋友们!

共建“一带一路”,关键是互联互通。我们应该构建全球互联互通伙伴关系,实现共同发展繁荣。我相信,只要大家齐心协力、守望相助,即使相隔万水千山,也一定能够走出一条互利共赢的康庄大道。

基础设施是互联互通的基石,也是许多国家发展面临的瓶颈。建设高质量、可持续、抗风险、价格合理、包容可及的基础设施,有利于各国充分发挥资源禀赋,更好融入全球供应链、产业链、价值链,实现联动发展。中国将同各方共同努力,构建以新亚欧大陆桥等经济走廊为引领,以中欧班列、陆海新通道等大通道和信息高速公路为骨架,以铁路、港口、管网等为依托的互联互通网络。我们将继续发挥共建“一带一路”专项贷款、丝路基金、各类专项投资基金的作用,发展丝路主题债券,支持多边开发融资合作中心有效运作。我们欢迎多边和各国际金融机构参与共建“一带一路”投融资,鼓励开展第三方市场合作,通过多方参与实现共同受益的目标。

商品、资金、技术、人员流通,可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间。“河海不择细流,故能就其深。”如果人为阻断江河的流入,再大的海,迟早都有干涸的一天。我们要促进贸易和投资自由化便利化,旗帜鲜明反对保护主义,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们将同更多国家商签高标准自由贸易协定,加强海关、税收、审计监管等领域合作,建立共建“一带一路”税收征管合作机制,加快推广“经认证的经营者”国际互认合作。我们还制定了《“一带一路”融资指导原则》,发布了《“一带一路”债务可持续性分析框架》,为共建“一带一路”融资合作提供指南。中方今年将举办第二届中国国际进口博览会,为各方进入中国市场搭建更广平台。

创新就是生产力,企业赖之以强,国家赖之以盛。我们要顺应第四次工业革命发展趋势,共同把握数字化、网络化、智能化发展机遇,共同探索新技术、新业态、新模式,探寻新的增长动能和发展路径,建设数字丝绸之路、创新丝绸之路。中国将继续实施共建“一带一路”科技创新行动计划,同各方一道推进科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移四大举措。我们将积极实施创新人才交流项目,未来5年支持5000人次中外创新人才开展交流、培训、合作研究。我们还将支持各家企业合作推进信息通信基础设施建设,提升网络互联互通水平。

发展不平衡是当今世界最大的不平衡。在共建“一带一路”过程中,要始终从发展的视角看问题,将可持续发展理念融入项目选

标等环节按照普遍接受的国际规则标准进行,同时要尊重各国法律法规。要坚持以人民为中心的发展思想,聚焦消除贫困、增加就业、改善民生,让共建“一带一路”成果更好惠及全体人民,为当地经济社会发展作出实实在在的贡献,同时确保商业和财政上的可持续性,做到善始善终、善作善成。

同事们,朋友们!

共建“一带一路”,关键是互联互通。我们应该构建全球互联互通伙伴关系,实现共同发展繁荣。我相信,只要大家齐心协力、守望相助,即使相隔万水千山,也一定能够走出一条互利共赢的康庄大道。

基础设施是互联互通的基石,也是许多国家发展面临的瓶颈。建设高质量、可持续、抗风险、价格合理、包容可及的基础设施,有利于各国充分发挥资源禀赋,更好融入全球供应链、产业链、价值链,实现联动发展。中国将同各方共同努力,构建以新亚欧大陆桥等经济走廊为引领,以中欧班列、陆海新通道等大通道和信息高速公路为骨架,以铁路、港口、管网等为依托的互联互通网络。我们将继续发挥共建“一带一路”专项贷款、丝路基金、各类专项投资基金的作用,发展丝路主题债券,支持多边开发融资合作中心有效运作。我们欢迎多边和各国际金融机构参与共建“一带一路”投融资,鼓励开展第三方市场合作,通过多方参与实现共同受益的目标。

商品、资金、技术、人员流通,可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间。“河海不择细流,故能就其深。”如果人为阻断江河的流入,再大的海,迟早都有干涸的一天。我们要促进贸易和投资自由化便利化,旗帜鲜明反对保护主义,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们将同更多国家商签高标准自由贸易协定,加强海关、税收、审计监管等领域合作,建立共建“一带一路”税收征管合作机制,加快推广“经认证的经营者”国际互认合作。我们还制定了《“一带一路”融资指导原则》,发布了《“一带一路”债务可持续性分析框架》,为共建“一带一路”融资合作提供指南。中方今年将举办第二届中国国际进口博览会,为各方进入中国市场搭建更广平台。

创新就是生产力,企业赖之以强,国家赖之以盛。我们要顺应第四次工业革命发展趋势,共同把握数字化、网络化、智能化发展机遇,共同探索新技术、新业态、新模式,探寻新的增长动能和发展路径,建设数字丝绸之路、创新丝绸之路。中国将继续实施共建“一带一路”科技创新行动计划,同各方一道推进科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移四大举措。我们将积极实施创新人才交流项目,未来5年支持5000人次中外创新人才开展交流、培训、合作研究。我们还将支持各家企业合作推进信息通信基础设施建设,提升网络互联互通水平。

发展不平衡是当今世界最大的不平衡。在共建“一带一路”过程中,要始终从发展的视角看问题,将可持续发展理念融入项目选

择、实施、管理的方方面面。我们要致力于加强国际发展合作,为发展中国家营造更多发展机遇和空间,帮助他们摆脱贫困,实现可持续发展。为此,我们同各方共建“一带一路”可持续城市联盟、绿色发展国际联盟,制定《“一带一路”绿色投资原则》,发起“关爱儿童、共享发展,促进可持续发展目标实现”合作倡议。我们启动共建“一带一路”生态环保大数据服务平台,将继续实施绿色丝绸之路使者计划,并同有关国家一道,实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划。我们还将深化农业、卫生、减灾、水资源等领域合作,同联合国在发展领域加强合作,努力缩小发展差距。

第三,更大规模增加商品和服务进出口。中国既是“世界工厂”,也是“世界市场”。中国有世界上规模最大、成长最快的中等收入群体,消费增长潜力巨大。为满足人民日益增长的物质文化生活需要,增加消费者选择和福利,我们将进一步降低关税水平,消除各种非关税壁垒,不断开大中国市场大门,欢迎来自世界各国的高质量产品。我们不刻意追求贸易顺差,愿意进口更多国外有竞争力的优质农产品、制成品和服务,促进贸易平衡发展。

第四,更加有效实施国际宏观经济政策协调。全球化的经济需要全球化的治理。中国将加强同世界各国主要经济体的宏观经济政策协调,努力创造正面溢效应,共同促进世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。中国不搞以邻为壑的汇率贬值,将不断完善人民币汇率形成机制,使市场在资源配置中起决定性作用,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,促进世界经济稳定。规则和信用是国际治理体系有效运转的基石,也是国际经贸关系发展的前提。中国积极支持和参与世贸组织改革,共同构建更高水平的国际经贸规则。

第五,更加重视对外开放政策贯彻落实。中国人历来讲求“一诺千金”。我们高度重视履行同各国达成的多边和双边经贸协议,加强法治政府、诚信政府建设,建立有约束的国际协议履约执行机制,按照扩大开放的需要修改完善法律法规,在行政许可、市场监管等方面规范各级政府行为,清理废除妨碍公平竞争、扭曲市场的不合理规定、补贴和做法,公平对待所有企业和经营者,完善市场化、法治化、便利化的营商环境。

中国扩大开放的举措,是根据中国改革发展客观需要作出的自主选择,这有利于推动经济高质量发展,有利于满足人民对美好生活的向往,有利于世界和平、稳定、发展。我们也希望世界各国创造良好投资环境,平等对待中国企业和留学生学者,为他们正常开展国际交流合作活动提供公平友善的环境。我们坚信,一个更加开放的中国,将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。

同事们,朋友们!

让我们携手起来,一起播撒合作的种子,共同收获发展的果实,让各国人民更加幸福,让世界更加美好!

祝本次高峰论坛圆满成功!

谢谢大家。

(新华社北京4月26日电)

14年孤光闪烁,14年严寒酷暑,80后王要飞端着焊枪奋战在多个大型工程建设现场——

# 焊花飞溅里书写青春

爱国情 奋斗者

劳动者之歌

本报记者 李显霖 本报通讯员 马志新

焊枪是“针”,焊条是“线”,14年时间,80后王要飞用手中的“针线”,织就了一顶顶“桂冠”:河北省能工巧匠、河北省技术能手,第六届全国职工职业技能大赛焊工决赛第一名……

14年“穿针引线”间,王要飞和工友一道,将一截截管道组织在一起,为祖国建成一条条石油、天然气输送战略通道。

焊花飞溅里的青春,充满了梦想。

焊接其实很高端

王要飞今年32岁,这个岁数,在电焊工这个行业,属于新兵。但要从端焊枪的“工龄”来说,他算得上是个老兵了。

其实,入职焊工这个行当,王要飞心里起初是百般的不乐意。

他出生在河南商丘一户农民家庭,父亲是十里八乡出了名的木匠。王要飞没考上高中,认为学门手艺可以养家糊口的父亲,坚持让他上技校学电焊。

17岁的王要飞揣着家里为他凑齐的3000元来到开封市高级技工学校学习电焊。

刚入学时,他是放到人堆里都找不着的那类人。”王要飞的技校同学,现在的同事蔡祥龙说。浑浑噩噩一个多月后,他突然有些醒悟,这3000元的学费,还有一部分是姐姐辍学打工凑的,“我怎么也得对得起家人的付出和牺牲吧。”

心性一定,王要飞的学习成绩突飞猛进。毕业时,他以优异的成绩,迈进了中国石油管道局工程有限公司第三工程分公司的大门。

公司3个月的系统培训,让王要飞感觉到了焊接领域“天是这么大”。

战严寒斗酷暑

王要飞第一次参加管道工程施工是在邵连支线。他很上心,却干砸了。焊接速度慢如绣花不说,没焊几道口,就把师傅焊的“根焊”焊缝捅漏了。王要飞“冷汗直流”,怯生生地把师傅请过来。

没想到师傅笑了笑,拍拍他的肩膀说:“要飞,这是你焊接速度太慢,熔池温度过高导致的。”说着,师傅拿起氩弧焊焊把,左右融化焊缝,不一会就把漏洞堵上了。

邵连支线工程结束后,他崭露头角。“要想成为一名好焊工,有过硬的焊接技术固然重要,但更重要的是有不怕吃苦的精神。”王要飞说。

长输管道输送量大,口径大,压力大、材料等级高。要把硕大、笨重、材质不一的钢管“缝合”得齐整牢固,需要电焊工人常年在野外严寒、斗酷暑。

2007年夏,印度东气西输工程。工程现场温度达到四十摄氏度,为防止被上千摄氏度的焊花烫伤,焊工们还要穿上厚厚的牛皮围裙。而整个工程,王要飞和工友们要完成50公里长管道上4000多道焊口的焊接工作。



在山东鲁班首站施工现场,王要飞使用左手氩弧焊法兰。

从极热到严寒,王要飞都经历过。2013年9月东北管道工程铁大线投产前,机组在暴雨中穿最后一条国道。管沟里积水没腰,冰冷刺骨。王要飞他们穿着水衩跪在水里进行仰焊焊接。

仰焊位置距水面一根焊条那么长。脸要贴在水面,手要放在水里。干电焊的都知道,戴着湿手套焊接就形成了焊接回路。一股股电流袭来,手麻似针扎。

两个小时水中过电考验结束,王要飞一屁股坐在地上。但王要飞又是欣慰的,管道拍片检测结果显示:焊口一级无缺陷。

14年来,严寒酷暑里,王要飞把他火热的青春奉献在了陕京三线、涩宁兰工程、印度管道工程、漠大线等多个国内外大型工程建设。

冠军是这样产生的

2014年,王要飞备赛“海油杯”全国石油石化系统焊工大赛。

谁知第一次考试结束,王要飞突发感冒、持续低烧。跑了几个社区诊所和大医院都没查出病因。第二次考试,成绩一下子从第四

降到第六。摸底考试成绩不稳定,是要被淘汰的。王要飞白天看病,晚上加班练习。

功夫不负有心人。在“海油杯”擂台上,王要飞夺得了全国石油石化系统焊接个人第四名,助管道局斩获团体桂冠。

第六届全国职工职业技能大赛焊工比赛

王要飞2013年获得全国技术能手。

在那段时间里,王要飞还在纠结着另一件事情:孩子的入学问题。备赛前,为了能

让孩子上个好学校,王要飞在城里买了一套二手房。眼看孩子要入学了,房产证却迟迟没办下来。他只能把在老家的妻子喊过来,办理相关手续。

成功属于那些不懈奋斗、努力坚持的

人。2018年8月29日,在这次集结了全国能手的焊工竞技中,王要飞以93.28分的成绩夺

冠。现在,王要飞又有了新目标——成为大工匠。“我正青春。”他说。

# 在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上的祝酒辞

(2019年4月26日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

各位国家元首,政府首脑,  
各位高级代表,  
各位国际组织负责人,  
各位来宾,  
女士们,先生们,朋友们:

晚上好!中国古语说,时在中春,阳和方起。在这个孕育希望的季节,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛如约而至。首先,我谨代表中国政府和中国人民,代表我的夫人,并以我个人的名义,对各位嘉宾表示热烈的欢迎!

第三,更大规模增加商品和服务进出口。

中国既是“世界工厂”,也是“世界市场”。

中国有世界上规模最大、成长最快的中等收入群体,消费增长潜力巨大。

为满足人民日益增长的物质文化生活需要,增加消费者选择和福利,我们将进一步降低关税水平,消除各种非关税壁垒,不断开大中国市场大门,欢迎来自世界各国的高质量产品。

我们不刻意追求贸易顺差,愿意进口更多国外有竞争力的优质农产品、制成品和服务,促进贸易平衡发展。

第四,更加有效实施国际宏观经济政策协调。

全球化的经济需要全球化的治理。

中国将加强同世界各国主要经济体的宏

观政策协调,努力创造正面溢效应,共同促

进世界经济强劲、可持续、平衡、包容增

长。中国不搞以邻为壑的汇率贬值,将不

断完善人民币汇率形成机制,使市场在资

源配置中起决定性作用,保持人民币汇

率在合理均衡水平上的基本稳定,促进世

界经济稳定。规则和信用是国际治理体

系有效运转的基石,也是国际经贸关系发

展的前提。中国积极支持和参与世贸组

织改革,共同构建更高水平的国际经贸规

则。

第五,更加重视对外开放政策贯彻落实。

中国人历来讲求“一诺千金”。

我们高度重视履行同各国达成的多边和

双边经贸协议,加强法治政府、诚信政府

建设,建立有约束的国际协议履约执行机

制,按照扩大开放的需要修改完善法律法

规,在行政许可、市场监管等方面规范各级

政府行为,清理废除妨碍公平竞争、扭曲

市场的不合理规定、补贴和做法,公平待

对所有企业和经营者,完善市场化、法治

化、便利化的营商环境。

中国扩大开放的举措,是根据中国改

革发展客观需要作出的自主选择,这有利

于推动经济高质量发展,有利于满足人

民对美好生活的向往,有利于世界和平、

稳定、发展。我们也希望世界各国创造良

好投资环境,平等对待中国企业和留学